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Introducere

Răspândirea informațiilor false amenință 
integritatea Uniunii Europene, a statelor sale 
membre și a țărilor vecine. Creșterea rapidă a 
influenei rețelelor de socializare și a instrumentelor 
bazate pe inteligență artificială a accelerat circulația 
conținutului înșelător, adesea atât de sofisticat încât 
este dificil de deosebit de informațiile verificate.

Campaniile de dezinformare vizează frecvent 
tinerii, urmărind modelarea opiniilor acestora și 
subminarea încrederii în instituțiile democratice. 
Prin exploatarea platformelor de socializare pe 
care tinerii sunt cei mai activi, aceste campanii pot 
polariza dezbaterile, pot reduce implicarea civică și 
pot eroda valori fundamentale precum democrația, 
drepturile omului și statul de drept.

Deși tinerii sunt foarte conectați, mulți nu dețin competențele de educație media și gândire 
critică necesare pentru a evalua credibilitatea informațiilor și a detecta manipularea. Factorii 
de gen și cei socio-economici amplifică vulnerabilitatea: fetele se confruntă cu dezinformare 
bazată pe gen, băieții sunt adesea expuși la conținut extremist, iar grupurile marginalizate 
(precum tinerii romi sau cei din mediul rural) întâmpină bariere suplimentare din cauza 
resurselor educaționalelimitate.

Consolidarea gândirii critice și a educației media, atât online cât și offline, este esențială pentru 
a ajuta elevii și studenții să evalueze informațiile și să reziste manipulării. Educația media și cea 
democratică sunt strâns interconectate: învățarea gândirii critice susține cetățenia activă, luarea 
deciziilor etice și implicarea în viața publică. Educația pentru democrație trebuie să depășească
nivelul teoretic, încurajând dialogul și relațiile echitabile între profesori și elevi.

Proiectul „E-mpact: Ensemble pour une Mobilisation Participative et Active Contre la 
Désinformation”, finanțat de Organizația Internațională a Francofoniei (OIF), are ca scop 
combaterea dezinformării și promovarea educației media în rândul tinerilor cetățeni. Prin 
învățare participativă, module de formare și campanii de conștientizare, proiectul oferă 
tinerilor și cadrelor didactice instrumente practice pentru a recunoaște și a reacționa la 
informațiile false.

Acest ghid sprijină elevii de liceu și studenții în consolidarea gândirii critice, în înțelegerea 
principiilor democrației și în identificarea știrilor false și a dezinformării, prin metode de 
învățare interactive.



Partea I 
Ora de democrație
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1.3 Tipuri de regimuri politice 
(democratice, totalitare, autoritare)

Democrația se definește prin:
•	 Separarea puterilor
•	 Protecția drepturilor omului și a drepturilor civile
•	 Egalitatea în fața legii
•	 O societate civilă liberă
•	 Alegeri regulate, libere și corecte
•	 Competiție electorală între partide
•	 Statul de drept
•	 Economie de piață liberă

Regimurile autoritare centralizează puterea, slăbesc responsabilitatea și prioritizează interesele 
unui grup politic dominant. 

Caracteristici cheie:

•	 Control puternic al statului asupra societății

•	 Încălcarea unor drepturi ale omului

•	 Suprimarea separației puterilor

Regimurile totalitare merg mai departe, vizând controlul complet asupra tuturor aspectelor 
vieții. Exemple istorice includ Comunismul, Fascismul și Nazismul. 

Caracteristici principale:

•	 Putere centralizată într-o singură persoană sau într-un grup mic, adesea cu partid unic 
la guvernare

•	 Suprimarea instituțiilor independente (media, justiție, ONG-uri)

•	 Încălcări ale drepturilor și libertăților fundamentale

•	 Folosirea propagandei, poliției politice și teroarei

•	 Erodarea treptată a normelor democratice, uneori subtil, sub aparențe legaliste sau 
carismatice

În timp ce democrațiile prioritizează participarea cetățenilor și libertățile acestora, regimurile 
autoritare și totalitare concentrează puterea și limitează drepturile.

Capitolul 1: 
Ce este democrația?

1.1 Definiții și origini

Conceptul de democrație poate fi înțeles de la cuvânt în sine: din greacă, Demos, însemnând 
popor/oameni, și Kratos care înseamnă putere - deci,democrația reprezintă puterea poporului. 

Democrația este un regim politic cu o guvernare care se bazează pe votul universal și popular, 
organizat prin alegerilibere prin care poporul alege cine să guverneze. În esență, democrația 
este un sistem de guvernare în care autoritatea își derivălegitimitatea de la cetățeni, care 
participă, direct sau indirect, la luareadeciziilor. Definițiile moderne pun accent pe principii 
precum egalitatea politică,alegeri libere și corecte, protecția drepturilor fundamentale și 
responsabilitatealiderilor (capitole pe care le vom discuta pe parcursul acestui manual).

Originea democrației poate fi urmărită până în Atena Antică (secolul al V-lea î.Hr.), unde 
cetățenii se întâlneau în adunări pentru a dezbate și vota legi. Deșiera limitată (excluzând 
femeile, sclavii și străinii), aceasta a pus bazele guvernării participative. Mai târziu, instituțiile 
republicane romane au adusconcepte precum separația puterilor, statul de drept și datoria 
civică.

1.2 Principiile de bază ale democrației:
Participare, Reprezentare, Legitimitate

Democrația se bazează pe trei principii interconectate: participare, reprezentare și legitimitate.
Participarea înseamnă că cetățenii iau parte activă la viața publică, nu doar prin vot, 
ci și prin aderarea la partide, implicarea în societatea civilă și contribuția la dezbateri. 
Participarea trebuie să fie deliberată, voluntară și orientată spre influențarea deciziilor 
sau alegerea liderilor.

Reprezentarea asigură faptul că interesele și vocile cetățenilor sunt reflectate în 
guvern. Deoarece participarea directă a tuturor nu este practicabilă, reprezentanții aleși 
acționează în numele oamenilor. Acest sistem funcționează doar dacă cetățenii pot 
alege liber între candidați și îi pot trage la răspundere.

Legitimitatea înseamnă că puterea politică este acceptată ca fiind justă. Guvernele 
câștigă legitimitate prin alegeri corecte, respectarea legii și protejarea drepturilor 
fundamentale. Alegerile sunt principala sursă a legitimității democratice.

Împreună, aceste principii fac ca democrația să fie mai mult decât instituții: ele asigură 
implicarea activă, responsabilitatea și încrederea între cetățeni și reprezentanții lor.



1.4 De ce democrație?

Democrația contează deoarece plasează cetățenii în centrul vieții politice. Spre deosebire de 
sistemele autoritare, unde puterea este concentrată și disidența este suprimată, democrația se 
bazează pe pluralism, transparență și responsabilitate.

Ea protejează libertățile fundamentale: dreptul de a vorbi, de a crede, de a se aduna și de a 
participa. Aceste drepturi constituie fundamentul guvernării legitime. Prin alegeri libere și 
corecte, cetățenii își aleg liderii și îi pot înlocui, asigurând astfel responsabilitatea autorității.

Democrația promovează, de asemenea, diversitatea și dialogul, permițând societăților să se 
adapteze la schimbare, să rezolve conflictele pașnic și să protejeze drepturile minorităților. Ea 
învață cetățenii responsabilitatea, toleranța și respectul reciproc.

Capitolul 2: 
Alegeri libere și corecte

2.1 Importanța alegerilor

Alegerile pot fi definite ca mijlocul prin care oamenii își aleg liderii și exercită un anumit 
„control” asupra acestora. Constituția stabilește durata mandatelor Președintelui și membrilor 
Parlamentului și se schimbă prin alegeri libere și corecte. De exemplu, în România, 
Președintele este ales la fiecare 5 ani, în timp ce membrii Parlamentului (Camera Deputaților 
și Senatul) sunt aleși la fiecare 4 ani, la fel ca și alegerile locale, unde cetățenii votează pentru 
consilieri și primari.

Alegerile îndeplinesc următoarele roluri într-o democrație:

•	 Permit cetățenilor să își aleagă liderii.

•	 Legitimizează guvernul aflat la putere.

•	 Le oferă cetățenilor posibilitatea de a exercita un anumit control asupra politicilor 
guvernamentale.

Este cel mai important drept fundamental pe care îl poate avea un cetățean într-o democrație.

2.2 Ce înseamnă alegeri „libere” și „corecte”?

Într-o democrație, cetățenii își aleg liderii prin alegeri care sunt transparente, competitive și 
libere de manipulare.

Alegerile libere înseamnă că toți cetățenii eligibili pot vota fără intimidare sau obstacole 
nedrepte.

Alegerile corecte înseamnă că fiecare vot contează în mod egal, rezultatele sunt raportate 
sincer, iar observatorii independenți pot monitoriza procesul.

Pentru a fi cu adevărat democratice, alegerile trebuie să permită, de asemenea:

•	 Existența mai multor partide politice care să reprezinte idei diferite și să garanteze 
opoziția legală;

•	 Libertatea presei și accesul la informații fără cenzură guvernamentală;

•	 Un sistem judiciar independent, protejat de presiuni politice.

Votul trebuie să fie secret, iar rezultatele să fie stabilite doar după numărarea tuturor voturilor 
exprimate. Competiția reală, atât între partide, cât și între candidați individuali, asigură 



participarea cetățenilor la luarea deciziilor și conferă legitimitate guvernelor. Un guvern legitim 
este unul ales de popor, prin vot universal și alegeri regulate.

În schimb, dictaturile pot organiza alegeri, dar puterea rămâne în mâinile unei singure 
persoane sau ale unui grup restrâns. Aceste regimuri se bazează pe control și frică: mass-media 
și școlile sunt cenzurate, disidența este pedepsită, iar informațiile sunt strict controlate. Chiar 
și atunci când se organizează votul, rezultatul este prestabilit, servind doar pentru menținerea 
autorității regimului.

Capitolul 3: 
Separarea puterilor în stat

3.1 Ce este separarea puterilor?

Separarea puterilor este un principiu fundamental de bună practică și organizare a statului de 
drept. Acest principiu se referă la despărțirea autorității politice: puterea legislativă, puterea 
executivă și puterea judecătorească. Fiecare putere are propriile competențe autonome și 
mecanisme de control reciproc („checks and balances”) pentru a preveni abuzul de putere.

„Checks and balances” reprezintă sistemul prin care fiecare putere exercită un control asupra 
celorlalte, pentru a preveni centralizarea și abuzul de putere.

3.2 Puterea legislativă, executivă și judecătorească

Separarea puterilor este un principiu fundamental al bunei funcționări și organizări a statului 
de drept. Acest principiu se referă la separarea autorității politice în trei puteri: puterea 
legislativă, puterea executivă și puterea judecătorească. Fiecare putere are propriile competențe 
autonome și mecanisme de control reciproc („checks and balances”) pentru a preveni abuzul 
de putere.

Să analizăm fiecare putere pentru a înțelege mai bine rolul lor și cine le reprezintă:

1. Puterea legislativă (Legislativul):
Puterea legislativă are responsabilitatea de a elabora legile. Într-o democrație, aceasta 
este compusă din reprezentanții aleși ai Parlamentului (instituția reprezentativă a puterii 
legislative). Parlamentul dezbate și adoptă legi, aprobă bugetul de stat și supraveghează 
activitatea guvernului prin control parlamentar. Poate fi descrisă și ca „vocea poporului”, 
deoarece exprimă nevoile cetățenilor prin legislație.

2. Puterea executivă (Executivul):
Puterea executivă este responsabilă de aplicarea și punerea în practică a legilor adoptate de 
legislativ. Într-o democrație, aceasta este compusă din șeful statului (președinte sau monarh) 
și șeful guvernului (instituția reprezentativă a executivului) prin intermediul prim-ministrului, 
miniștrilor și administrației publice. Executivul implementează politicile publice, gestionează 
administrarea zilnică a statului și reprezintă statul în relațiile externe. Poate fi descrisă drept 
„motorul” care pune legile în acțiune.

3. Puterea judecătorească (Judiciarul):



Puterea judecătorească este responsabilă de interpretarea și aplicarea legilor, asigurând justiția și 
protecția drepturilor fundamentale. Ea este compusă din instanțele de judecată, judecători și, 
după caz, Curtea Constituțională și Înalta Curte de Casație și Justiție. Judiciarul îndeplinește 
multiple funcții: soluționează disputele dintre indivizi, organizații sau dintre cetățeni și stat, 
asigură conformitatea legilor cu constituția și garantează egalitatea în fața legii. Acționează în 
numele justiției și previne sau sancționează abuzurile de putere.

3.3 Supremația legii (statul de drept)

Statul de drept desemnează principiul conform 
căruia exercitarea puterii în stat se realizează 
exclusiv în conformitate cu legea, care este 
generală și aplicabilă în mod egal tuturor 
cetățenilor și autorităților publice, inclusiv 
celor aflați la guvernare. Într-un stat guvernat 
de statul de drept, legea are supremație față de 
orice voință arbitrară, iar instituțiile garantează 
protecția drepturilor fundamentale și egalitatea 
în fața legii.

Astfel, toată lumea trebuie să respecte aceleași 
legi, indiferent de statutul social.

Ideea acestor concepte este că nimeni nu se află deasupra legii, iar puterea în stat nu poate fi 
niciodată concentrată în mâinile unei singure persoane. Într-o democrație, legea se aplică în 
mod egal tuturor.

Statul de drept reprezintă o ordine juridică și politică.

Principalele sale caracteristici sunt:

•	 Supremația legii.

•	 Instituțiile trebuie să acționeze în limitele legii.

•	 Legea protejează drepturile și libertățile cetățenilor.

Capitolul 4: 
Partide politice

4.1 Partidele politice și rolul lor

Un partid politic este o asociație voluntară ai cărei membri împărtășesc convingeri comune 
și doresc să formeze guvernul țării. Partidele politice fac democrația să funcționeze prin 
îndeplinirea următoarelor funcții:

Nominalizarea candidaților pentru funcții elective în alegerile naționale și locale.

Promovarea problemelor politice, economice și sociale prin stabilirea poziției partidului cu 
privire la anumite chestiuni de interes public. Această declarație de principii se numește 
platformă sau manifest al partidului.

Desfășurarea campaniilor electorale pentru a obține funcții publice, astfel încât programul 
partidului să poată fi pus în aplicare.

Acționarea ca „paznic” al guvernului aflat la putere. Partidele de opoziție trebuie să fie atente la 
acțiunile întreprinse de partidul de guvernământ care ar putea să nu fie în favoarea intereselor 
cetățenilor.

4.2 De ce este competiția electorală o opțiune benefică?

Competiția electorală este esențială pentru o democrație sănătoasă. Ea asigură faptul că 
puterea politică este disputată și că liderii rămân responsabili în fața cetățenilor.

Beneficiile principale includ:

•	 Alegerea: Cetățenii pot selecta reprezentanții pe care îi doresc cu adevărat.

•	 Responsabilitatea: Politicienii știu că pot pierde alegerile următoare, așa că se străduiesc 
să își respecte promisiunile și să asculte vocea oamenilor.

•	 Inovația: Competiția stimulează idei noi și politici mai bune.

•	 Echitatea: Un sistem multipartid cu o competiție reală împiedică menținerea puterii în 
mâinile aceluiași grup.

Competiția electorală menține democrația dinamică, echitabilă și echilibrată, oferindu-le 
cetățenilor o influență reală asupra celor care guvernează.



4.3 Riscuri: partidele extremiste și populiste

Partidele extremiste promovează ideologii radicale care adesea resping principii fundamentale 
ale democrației, precum pluralismul, drepturile omului și statul de drept. Aceste partide pot 
proveni atât din spectrul politic de extremă stângă, cât și din cel de extremă dreaptă și pot 
urmări desființarea instituțiilor democratice pentru a instaura regimuri autoritare.

Pe de altă parte, partidele populiste pretind că reprezintă „voința adevărată a poporului” 
împotriva unei elite percepute ca fiind corupte. Deși populismul poate acționa uneori ca 
un corectiv al dominației elitelor, el devine periculos atunci când subminează normele 
democratice.

Care este scopul lor?

•	 Subminarea normelor și instituțiilor democratice.

•	 Promovarea intoleranței, care duce la polarizare și divizare în societate.

•	 Instabilitate politică.

•	 Amenințări la adresa drepturilor minorităților

Capitolul 5: 
Instituțiile într-o democrație

5.1 Parlamentul, Guvernul și sistemul judiciar

După ce am învățat despre separarea puterilor (vezi Capitolul 3), putem înțelege acum cum 
funcționează principalele instituții democratice: Parlamentul, Guvernul și Sistemul judiciar.

Parlamentul

Parlamentul este instituția reprezentării politice, unde suveranitatea cetățenilor este exprimată 
prin reprezentanți aleși. Principalele sale roluri sunt:

•	 Legislativ: adoptarea legilor, aprobarea bugetului și ratificarea tratatelor.

•	 De control: supravegherea activității guvernului prin întrebări, moțiuni și moțiuni de 
cenzură.

•	 De reprezentare: exprimarea intereselor partidelor, grupurilor și cetățenilor.

Parlamentul este atât un spațiu de dezbatere, cât și un organism decizional. Deși uneori 
poate fi criticat pentru ineficiență sau populism, el rămâne piatra de temelie a democrației 
reprezentative.

Guvernul

Guvernul este instituția care elaborează și pune în aplicare deciziile politice. El transformă 
majoritățile parlamentare în politici publice. Este atât politic (deoarece depinde de încrederea 
Parlamentului), cât și administrativ (coordonând instituțiile statului). Funcțiile principale:
Asigurarea ordinii interne și a securității externe.
Elaborarea și aplicarea legilor și politicilor publice.
Gestionarea economiei și alocarea resurselor publice.

Tipuri de guvern:

•	 Parlamentar: executivul depinde de Parlament.

•	 Prezidențial: președintele are puteri puternice și independente.

•	 Semi-prezidențial: puterea este împărțită între președinte și guvern.

Sistemul judiciar

Sistemul judiciar garantează supremația legii și asigură justiția. Judecătorii trebuie să rămână 
independenți față de Parlament și Guvern. Roluri principale:

•	 Soluționarea litigiilor dintre cetățeni sau dintre cetățeni și stat.



•	 Interpretarea și aplicarea legilor.

•	 Protejarea drepturilor fundamentale.
Curțile Constituționale au un rol esențial, acționând ca gardieni ai Constituției și arbitri între 
puterile statului.

5.2 Instituțiile independente

Instituțiile independente fac parte din cadrul mai larg al sistemului de echilibru și control al 
puterilor (vezi Capitolul 3) din democrațiile moderne. Acestea sunt instituții non-majoritare, 
create pentru a acționa autonom față de guvern și parlament, cu scopul de a garanta 
stabilitatea, expertiza și neutralitatea în domenii sensibile. Cele mai importante instituții 
independente sunt:

•	 Curtea Constituțională: arbitrează constituționalitatea legilor, limitând puterea 
Parlamentului și a Guvernului.

•	 Băncile Centrale: responsabile de politica monetară, independente față de guvern 
pentru a evita presiunile inflaționiste.

•	 Avocatul Poporului (Ombudsman): protejează drepturile cetățenilor împotriva 
abuzurilor administrației.

•	 Comisiile / Autoritățile Electorale: asigură desfășurarea unor alegeri libere și corecte, 
neutralizând influențele partizane.

•	 Consiliile pentru Mass-media și Audiovizual: reglementează spațiul audiovizual și 
protejează pluralismul.

•	 Consiliile Concurenței / Autoritățile de Reglementare a Pieței: previn monopolurile și 
asigură practici economice corecte.

Instituțiile independente au rolul de a proteja ordinea constituțională și drepturile cetățenilor. 
Ele asigură asemenea anumitor domenii esențiale, precum justiția, politica monetară sau 
reglementarea economică și sunt ferite de presiunile politice pe termen scurt.

Deși garantează imparțialitatea, legitimitatea lor este adesea contestată, deoarece nu sunt alese 
prin vot și pot fi percepute ca tehnocratice sau elitiste.

Capitolul 6: 
Societatea civilă

6.1 Ce este societatea civilă?

Societatea civilă este spațiul în care oamenii se reunesc în afara guvernului și a mediului 
de afaceri pentru a urmări interese, valori și activități comune. Societatea civilă include o 
gamă largă de organizații: ONG-uri, sindicate, grupuri de studenți, lăcașe de cult, asociații 
profesionale, cluburi culturale și sportive, precum și inițiative comunitare informale.

Societatea civilă este considerată un motor al democrației și al progresului social. Ea are 
capacitatea de a trage guvernele la răspundere, de a apăra drepturile omului, de a proteja 
mediul sau de a oferi servicii acolo unde statul nu reușește.

IMPORTANT: Societatea civilă nu este întotdeauna „bună” sau democratică. Ea poate include 
și grupuri extremiste, rețele criminale sau organizații care promovează interese înguste.

6.2 Rolul societății civile într-o democrație

Cel mai important rol al societății civile 
este acela că oferă cetățenilor o voce. Prin 
intermediul asociațiilor, scopul societății 
civile este de a exprima preocupări care, 
altfel, ar putea fi ignorate de elitele 
politice. Democrația nu înseamnă doar 
alegeri, ci și participarea continuă a 
cetățenilor, iar societatea civilă oferă 
canalele prin care această participare 
devine posibilă.

Cele mai relevante funcții ale societății civile:

•	 Protejarea drepturilor și libertăților omului. De la organizații pentru drepturile omului 
până la mișcări ecologiste, actorii societății civile monitorizează puterea, se opun 
abuzurilor și promovează egalitatea.

•	 Furnizarea de servicii și solidaritate. ONG-urile și grupurile de voluntari pot oferi 
educație, ajutor umanitar sau sprijin comunitar acolo unde statul este absent sau 
ineficient.

•	 Educarea cetățenilor. Multe organizații formează noi lideri și stimulează implicarea 
civică în afara partidelor politice. Acest lucru contribuie la construirea încrederii 
sociale și a culturii democratice.



•	 Contrabalansarea puterii statului. Prin presiuni pentru transparență, prin expunerea 
corupției sau prin mobilizarea protestelor, societatea civilă se asigură că guvernanții 
rămân responsabili față de cei guvernați.

Democrația are nevoie atât de instituții, cât și de cetățeni activi. Societatea civilă este arena 
în care cetățenii învață să se asocieze, să delibereze și să acționeze împreună, făcând parte din 
însuși mecanismul democratic.

6.3 Grupurile de presiune

Un grup de presiune este o asociație voluntară de persoane care împărtășesc anumite scopuri și
al cărei obiectiv este să influențeze deciziile guvernului. Aceste grupuri acționează ca o punte
de comunicare între guvern și cetățenii care doresc să influențeze deciziile liderilor politici.

Grupurile de presiune folosesc următoarele metode:

•	 Organizarea de discuții cu lideri politici și funcționari publici (lobbying).

•	 Desfășurarea de campanii în presă.

•	 Organizarea de demonstrații.

•	 Declanșarea de greve și boicoturi.

•	 Promovarea nesupunerii civice (de exemplu: 
blocarea drumurilor sau organizarea de proteste).

Grupurile de presiune sunt un tip de grup de interese, 
deși nu trebuie confundate cu acestea. Diferența dintre ele 
constă în modul prin care își ating scopurile: un grup de 
presiune aplică în mod direct presiune asupra guvernului 
sau a factorilor de decizie pentru a-și atinge obiectivele. 
Ele nu urmăresc să dețină puterea politică, ci doar să 
influențeze deciziile celor care o dețin.

Capitolul 7: 
Drepturi, libertăți și responsabilități ale omului

7.1 Ce sunt drepturile civile și ale omului, libertățile și 
responsabilitățile?

Drepturile omului sunt universale — ele aparțin fiecărei persoane, indiferent de rasă, gen, 
religie sau origine. Sunt inerente, ceea ce înseamnă că nu pot fi acordate sau retrase de un 
guvern, ci doar protejate 
de acesta.

Principalele drepturi ale omului includ:

•	 Dreptul la viață și libertate

•	 Dreptul la muncă și protecție socială

•	 Dreptul la educație

•	 Dreptul la sănătate

•	 Protecția împotriva torturii, tratamentelor 
inumane și a discriminării

Drepturile civile sunt similare, dar specifice Constituției 
și sistemului juridic al fiecărei țări. Ele protejează 
cetățenii în cadrul legislației naționale.

Libertățile definesc spațiul în care indivizii pot acționa 
fără interferențe nedrepte din partea statului sau a altora. 

Libertățile fundamentale includ:

•	 Libertatea de exprimare – dreptul de a-ți exprima opiniile fără cenzură

•	 Libertatea de conștiință – dreptul de a crede sau de a nu crede liber

•	 Libertatea de asociere – dreptul de a te alătura organizațiilor sau partidelor

•	 Libertatea de mișcare – dreptul de a călători și de a locui oriunde alegi

Într-o democrație, drepturile vin la pachet cu responsabilități. Cetățenii trebuie să contribuie 
la buna funcționare a societății și la protejarea democrației. Principalele responsabilități includ:

•	 Respectarea legii

•	 Apărarea țării, dacă este necesar

•	 Plata impozitelor pentru susținerea serviciilor publice



•	 Fără aceste obligații, societatea ar cădea în anarhie (o stare de dezordine în care legile 
sunt ignorate, iar autoritatea se prăbușește).

7.2 Ce act include aceste drepturi și libertăți la nivel mondial?

Aceste drepturi și libertăți prezentate mai sus își au originea, pentru prima dată, în Declarația 
drepturilor omului și cetățeanului din Franța, în anul 1789. Acest moment este considerat 
piatra de temelie a democrației moderne, așa cum o cunoaștem astăzi. Această declarație avea 
efecte doar pe teritoriul Franței, nefiind un document general pentru toate țările lumii.

Astfel, după sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial și înființarea Organizației Națiunilor 
Unite, ca urmare a războiului și ca garanție a unei bune înțelegeri între țările lumii, a apărut 
Declarația Universală a Drepturilor Omului în 1948.

7.3 Ce act include aceste drepturi la nivel național, în cazul 
României?

În România, toate drepturile omului sunt garantate de Constituție, legea fundamentală a 
țării și temelia democrației. Titlul II al Constituției („Drepturile, libertățile și îndatoririle 
fundamentale”) include multe drepturi preluate din Declarația Universală a Drepturilor 
Omului și din alte tratate internaționale.

Drepturi principale:

•	 Egalitatea în fața legii – toți cetățenii au aceleași drepturi, iar nimeni nu este deasupra 
legii.

•	 Dreptul la libera circulație – cetățenii pot călători, locui oriunde în România și pot 
emigra sau reveni liber.

•	 Libertatea de exprimare – cetățenii își pot exprima gândurile și opiniile fără cenzură, 
atât timp cât nu aduc prejudicii altora.

Alte drepturi:

•	 Drepturi civile – egalitate, proces echitabil, libertăți personale.

•	 Drepturi politice – dreptul de vot și dreptul de a candida pentru funcții publice, 
libertatea de întrunire pașnică.

•	 Drepturi socio-economice – acces la educație, sănătate, muncă și protecție socială.
7.4 Aplicarea drepturilor și libertăților în viața de zi cu zi

Libertatea de exprimare este un drept pe care îl exercităm zilnic, de exemplu pe rețelele sociale. 
Publicarea opiniilor despre politică, legi sau societate reprezintă o exprimare a acestui drept.

Totuși, această libertate are limite: nu poate aduce atingere demnității, onoarei, vieții private 
sau imaginii altor persoane. Legea română și Constituția interzic, de asemenea, incitarea la 
război, ură, discriminare, separatism sau violență.

Încălcarea acestor limite poate atrage consecințe, care variază de la ștergerea postării până la 
sancțiuni civile sau penale, inclusiv închisoare, dacă instanța decide astfel.



Capitolul 8: 
Diversitate, toleranță și dialog într-o democrație

8.1 Conviețuirea în diversitate

Ce înseamnă diversitatea? Diversitatea se referă la diferențele de opinii, valori și stiluri de 
viață și la capacitatea de a trăi împreună cu oameni care sunt diferiți de tine. Diversitatea se 
regăsește în cultură, etnie, limbă, religie, gen și orientare sexuală.

Într-o democrație, diversitatea este foarte importantă, deoarece democrația înseamnă a trăi 
printre oameni diferiți, respectând drepturile și libertățile lor. Totuși, oamenii tind să se teamă 
de ceea ce este „diferit”, ceea ce îi poate face uneori violenți față de diferențele pe care nu le-ar 
tolera.

Dar ce înseamnă toleranța? Toleranța este respect, acceptare și apreciere pentru bogata 
diversitate a culturii lumii noastre, a formelor noastre de exprimare și a modurilor noastre de 
a fi oameni. Ea este încurajată de cunoaștere, deschidere, comunicare și libertatea de gândire, 
conștiință și credință. Toleranța înseamnă armonie în diferență.
Toleranța nu este doar o datorie morală, ci și o cerință și o responsabilitate politică și legală. 
Ea, ca virtute care face pacea posibilă, contribuie la înlocuirea culturii războiului cu cultura 
păcii.

Într-o democrație, dialogul este mecanismul-cheie care ajută la prevenirea conflictelor și 
reducerea violenței. Este practica democratică esențială care permite oamenilor cu origine 
și perspective diverse să trăiască împreună. Dezacordul va face întotdeauna parte din 
interacțiunea umană, însă dialogul oferă o modalitate pașnică de a exprima aceste diferențe. 
Prin comunicare deschisă și respectuoasă, se promovează înțelegerea și încrederea reciprocă. 

Dialogul întărește democrația, susține cooperarea și protejează demnitatea și drepturile 
omului. Fără dialog, diversitatea riscă să ducă la fragmentare; cu dialog, diversitatea devine o 
putere comună.

Este posibil să nu ajungem întotdeauna la consens, dar este vital să recunoaștem și să 
respectăm dreptul celorlalți de a exista și de a-și exprima opiniile. Această abordare ne permite 
să privim diversitatea nu ca pe o amenințare sau o problemă, ci ca pe o resursă valoroasă 
pentru construirea unor comunități incluzive și reziliente.

8.2 Provocările actuale

A trăi într-o democrație diversă poate 
fi provocator, mai ales atunci când 
discutăm despre identitate, credințe 
și valori.

Sexualitate și gen:

Sexul se referă la diferențele biologice, în timp ce genul se referă la roluri și așteptări social 
construite.

Orientarea sexuală descrie atracția emoțională sau sexuală și este separată de identitatea de gen.

În ciuda faptului că egalitatea de gen este un drept al omului, multe femei și persoane 
LGBTQIA+ se confruntă încă cu discriminare în școli, la locul de muncă și în viața publică, 
ceea ce le limitează oportunitățile și participarea.

Religie și credință:
Credințele pot fi religioase, filosofice sau ideologice, modelând identitatea și valorile unei 
persoane.

Fiecare persoană are dreptul la libertatea de gândire, conștiință și religie, inclusiv dreptul de a 
urma, schimba sau respinge o religie și de a o practica singur sau în comunitate.

Secularismul asigură faptul că statul tratează toate credințele în mod egal, protejând egalitatea 
și conviețuirea pașnică.
Intoleranța religioasă și discriminarea persistă în Europa, chiar și împotriva celor asociați cu o 
religie pe care nu o practică.

Migrație:
Migrația include mișcarea peste granițe sau în interiorul țărilor, din diverse motive. Migranții 
sunt adesea vulnerabili din cauza necunoașterii limbii, legilor și sistemelor sociale.

Ei pot fi supuși discriminării, rasismului, xenofobiei și exploatării, inclusiv de către angajatori, 
traficanți sau intermediari.

Migranții fără documente sunt deosebit de expuși riscului de reținere, tratamente inumane și 
abuz, inclusiv exploatare sexuală.

Oportunitățile limitate de migrație legală îi pot împinge pe oameni către canale nesigure, 
crescând riscul de trafic și muncă forțată.



Aceste provocări arată că democrațiile trebuie să lucreze continuu pentru protejarea drepturilor 
omului, egalității și demnității pentru toți, asigurând participare și tratament corect în 
societate.

8.3 Riscurile intoleranței și discriminării

Intoleranța și discriminarea provin adesea din norme sociale care marginalizează persoanele 
care nu se încadrează în categoriile dominante. În ceea ce privește sexualitatea și genul, 
cadre precum heteronormativitatea (presupunerea că heterosexualitatea este norma) și 
cisgenderismul (presupunerea că genul corespunde sexului la naștere) creează standarde rigide 
de „normalitate”. Aceste norme privilegiază bărbații heterosexuali și cisgender, în timp ce 
femeile, persoanele LGBT, transgender, intersex și non-binare sunt plasate în poziții mai puțin 
respectate.

Aceste forme de discriminare apar în viața de zi cu zi:

•	 Școli: elevii LGBT pot fi supuși hărțuirii, insultelor sau excluziunii sociale.

•	 Sistemul de sănătate: persoanele LGBT pot evita accesul la îngrijiri din teama de 
judecată sau diagnostic greșit.

•	 Migrație: migranții LGBT se confruntă cu discriminare intersecțională, suferind 
prejudecăți atât pentru identitatea lor sexuală/gen, cât și pentru statutul de migrant. 
Aceasta le afectează siguranța, accesul la muncă, locuință și tratament echitabil în 
procedurile de azil.

Retorica religioasă și tradiționalistă poate alimenta intoleranța, opunându-se adesea drepturilor 
precum căsătoria între persoane de același sex, avortul, egalitatea de gen sau recunoașterea 
legală a identității de gen. Această retorică încurajează uneori discursul de ură și căutarea de 
țapi ispășitori.

Măsuri ale Consiliului Europei:

•	 Instruirea polițiștilor și oficialilor din justiție pentru a recunoaște crimele motivate de 
ură împotriva migranților LGBT

•	 Actualizarea protocoalelor pentru a răspunde la forme multiple de discriminare

•	 Colectarea de date despre identități suprapuse pentru a îmbunătăți protecția și sprijinul

Capitolul 9: 
Democrația vs. Totalitarismul

9.1 Caracteristicile regimurilor totalitare

Am discutat despre principalele definiții ale regimurilor totalitare în Capitolul 1 (1.3 Tipuri de 
regimuri politice: democratic, totalitar, autoritar).

Să vedem cum putem recunoaște un regim totalitar:

Într-un guvern totalitar, o singură persoană sau un grup restrâns de persoane dețin putere 
nelimitată. Exemple: state cu un singur partid, regimuri militare, dictaturi militare sau 
regimuri cu partid unic. Un guvern totalitar dorește să controleze toate aspectele vieții 
unei persoane. Se bazează pe forță și ideologie. Condus de credința în crearea unei societăți 
perfecte, guvernul nu ezită să încalce drepturile omului pentru a-și atinge idealurile.

Toate grupurile religioase, sociale, economice, culturale și politice sunt subordonate 
guvernului. Individul se supune voinței guvernului, așa cum este determinată de partidul unic 
aflat la putere, în toate aspectele.

Guvernele totalitare încearcă să controleze și să reglementeze mintea, spiritul și corpul 
indivizilor. Mass-media, școlile și profesorii sunt atent supravegheați. Întâlnirile publice sunt 
monitorizate pentru orice semn de opoziție. Cărțile care exprimă opinii neagreate de guvern 
sunt interzise, iar autorii sunt trimiși la închisoare.



Într-un regim totalitar, guvernul există independent de voința cetățenilor. Dreptul său de a 
conduce nu depinde de sprijinul majorității populației.

9.2 Să comparăm democrația și dictatura

Cum putem face diferența între democrație și dictatură? Ei bine, există câteva aspecte 
specifice, ușor de observat într-un sistem politic dictatorial.

Să începem cu statul de drept și puterea politică. Într-o democrație, conceptul de separare a 
puterilor (vezi Capitolul 3) este o caracteristică definitorie a practicii democratice. Tradiția 
politică europeană este bazată pe efortul continuu de divizare a puterilor, ceea ce acționează ca 
o idee anti-totalitară. În schimb, într-o dictatură, toată puterea este concentrată într-o singură 
autoritate centralizată.

Relația cu cetățenii diferă de asemenea în funcție de regimul politic și conducerea sa. Într-o 
democrație, reprezentarea este cheia pentru a menține oamenii mulțumiți și confortabili. 
Democrația reprezentativă este caracterizată de un parlament, ca întruchipare a voinței 
poporului. O dictatură distruge conceptul de reprezentare, deoarece sistemul consideră că 
liderul carismatic devine emanația și întruchiparea cetățenilor.

9.3 Istoria regimurilor totalitare – exemple

Spre deosebire de democrație, unde statul servește cetățenii, regimurile totalitare concentrează 
puterea în mâinile unui singur lider sau partid. De-a lungul istoriei, inclusiv în antichitate 
(de exemplu, Sparta), au existat astfel de regimuri, dar secolul XX a oferit exemple extreme: 
Comunism, Fascism și Nazism.

9.3.1 Ce este Comunismul?
Comunismul este un sistem totalitar de extremă stângă, condus de un singur partid și adesea 
centrat pe cultul personalității. Drepturile cetățenilor sunt în mare parte formale, iar societatea 
este controlată prin poliție politică, cenzură și suprimarea libertății de exprimare. Scopul 
era crearea unui „om nou” loial partidului, în timp ce economia era complet centralizată. 
România a experimentat 45 de ani de guvernare comunistă sub lideri precum Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și Nicolae Ceaușescu.

9.3.2 Ce este Fascismul?
Fascismul a apărut în Italia după Primul Război Mondial, alimentat de nemulțumirea 
postbelică și dificultățile economice. Se opune democrației, comunismului și liberalismului, 
respinge egalitatea și promovează supremația rasială. Partidul fascist al lui Mussolini a abolit 
democrația și a centralizat puterea, creând un stat totalitar cu naționalism radical și cultul 
liderului (Il Duce).

9.3.3 Ce este Nazismul?
Nazismul, condus de Adolf Hitler în Germania, a combinat ideile fasciste cu ideologie rasială 
extremă, promovând supremația arienilor și exterminarea evreilor, romilor și altor grupuri, 
culminând cu Holocaustul. În timp ce comunismul se concentra pe lupta de clasă, nazismul 
se baza pe lupta rasială. Ca și alte regimuri autoritare, nazismul nu permitea opoziție politică și 
controla societatea în totalitate.

Toate regimurile totalitare sunt dăunătoare societăților. Cu puterea concentrată într-un singur 
partid sau lider, acestea suprimă libertățile, drepturile și participarea democratică, folosind 
adesea violența și ideologia pentru a controla populațiile.
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Partea II 
Ora de educație media



Capitolul 1: 
Presa – A Patra Putere în Stat

1.1 Ce înseamnă „a patra putere”?

Când vorbim despre presă, ne putem referi la aceasta ca “A patra putere în stat”, alături de 
celelalte trei puteri tradiționale ale statului: legislativul (parlamentul), executivul (guvernul) 
și justiția (instanțele), și rolul său principal este de a le monitoriza. Expresia a fost folosită 
pentru prima dată în Anglia, în secolul al XVIII-lea, când oamenii au realizat că ziarele puteau 
influența politica și societatea la fel de mult ca politicienii sau judecătorii.

Remarca respectivă sublinia că jurnaliștii deveniseră la fel de influenți ca cele trei stări oficiale 
ale puterii: clerul, nobilimea și oamenii de rând (care, în epoca modernă, au evoluat în cele trei 
puteri: legislativă, executivă și judecătorească).

În secolul al XXI-lea, conceptul a devenit și mai puternic. Presa nu mai înseamnă doar 
ziare tradiționale și televiziune, ci include și publicații digitale, colective de investigație și 
platforme de fact-checking. În 2025, termenul „A patra putere” se referă adesea la jurnalismul 
independent din mediul online: canale de YouTube, podcasturi sau proiecte de investigație 
care trag la răspundere guverne, corporații și chiar platforme tehnologice.

Ideea principală: „A patra putere” nu se rezumă doar la publicarea de știri - este vorba despre 
putere, responsabilitate și încredere. O presă liberă protejează democrația, asigurându-se că 
nicio autoritate nu devine prea puternică fără a fi supusă verificării.

Cu alte cuvinte, presa nu înseamnă doar știri; ea are rolul de a-i trage la răspundere pe cei 
aflați la putere și de a proteja democrația.

1.2 De ce este presa importantă?

Presa joacă mai multe roluri în societate, fiecare esențial pentru sănătatea unei democrații:

•	 Watchdog: Presa trage un semnal de alarmă atunci când autoritățile depășesc limitele 
legale sau etice. De exemplu, în 2025, jurnaliști de investigație din Republica Moldova 
au dezvăluit cum bani proveniți din străinătate au fost direcționați către rețele de 
troli înainte de alegerile parlamentare. Fără jurnaliști, astfel de operațiuni ar fi rămas 
ascunse.

•	 Furnizor de informații: Cetățenii se bazează pe presă pentru informații corecte 
despre alegeri, legi sau sănătate publică. În timpul pandemiei de COVID-19, sursele 
de știri de încredere i-au ajutat pe oameni să facă diferența între recomandări reale și 
zvonuri periculoase. În 2025, în timpul incendiilor de vegetație din Grecia, instituțiile 
de presă au oferit actualizări esențiale privind rutele de evacuare.

•	 Investigator: Dincolo de știrile zilnice, presa desfășoară investigații de durată privind 
corupția, deturnarea fondurilor sau scandalurile de mediu. „Panama Papers” (2016) 
și „Pandora Papers” (2021) au arătat cum elitele globale își ascundeau averile în 
paradisuri fiscale. Proiecte similare, transfrontaliere, continuă și astăzi, expunând rețele 
ascunse de influență.

•	 Educator: Presa explică subiecte complexe, precum schimbările climatice, 
reglementarea inteligenței artificiale sau drepturile omului, într-un limbaj accesibil 
cetățenilor. În 2025, multe publicații au realizat ghiduri despre cum pot fi recunoscute 
imaginile și videoclipurile false generate de inteligența artificială (deepfake), 
contribuind astfel la o societate mai rezistentă în fața dezinformării.

Susținător al democrației: Democrația nu poate supraviețui fără cetățeni informați. Prin 
raportarea faptelor, prezentarea mai multor perspective și verificarea declarațiilor politicienilor, 
presa îi ajută pe oameni să ia decizii responsabile atunci când votează sau se implică în viața 
civică.

Potrivit UNESCO, în țările unde libertatea presei este ridicată, participarea la vot este în 
medie cu 15% mai mare decât în țările unde mass-media este restricționată.

1.3 Presa în democrație vs. dictatură

Diferența dintre o democrație și o dictatură este cel mai vizibilă în modul în care acestea 
tratează presa:

Într-o democrație:

•	 Jurnaliștii pot investiga și critica liderii fără teamă.

•	 Cetățenii au acces la surse diverse și pot compara opinii.



•	 Greșelile presei sunt corectate prin mecanisme de responsabilizare, precum consiliile 
presei sau ombudsmanii publici (avocații poporului).

•	 Exemplu: În Uniunea Europeană, instituțiile media acoperă alegerile prin colaborări 
de fact-checking (verificare a faptelor), pentru a-i proteja pe alegători de manipulare.

Într-o dictatură:

•	 Presa este cenzurată sau controlată de stat.

•	 Jurnaliștii riscă hărțuiri, arestări sau chiar mai mult.

•	 Instituțiile media devin instrumente de propagandă, repetând doar narațiunea oficială.

Exemplu: În Rusia (2025), jurnaliștii independenți au fost nevoiți să se exileze, iar televiziunile 
de stat au reluat punctele de vedere oficiale ale Kremlinului despre războiul din Ucraina.

Studiu de caz: În Belarus, după alegerile prezidențiale din 2020, site-urile mass-media 
independente au fost blocate, iar reporterii închiși. Mulți și-au continuat activitatea din 
străinătate, demonstrând cum „a patra putere” supraviețuiește chiar și sub represiune.

Capitolul 2: 
Presa – Despre dezinformare

2.1 Educația media

Alfabetizarea media reprezintă ansamblul de abilități care îi permite oamenilor să acceseze, să 
analizeze, să evalueze și să creeze mesaje pe diferite platforme: de la televiziune și ziare, până 
la YouTube, TikTok și Instagram. Este adesea comparată cu un „kit de supraviețuire” pentru 
epoca digitală. La fel cum cititul și scrisul erau abilități esențiale în secolul XX, capacitatea de 
a analiza și de a pune sub semnul întrebării conținutul media este esențială în secolul XXI.

Potrivit UNESCO, până în 2025, peste 5,3 miliarde de oameni din întreaga lume foloseau 
internetul, iar peste 60% dintre adolescenți declarau că își obțin majoritatea informațiilor 
de pe platforme de social media precum TikTok, Instagram sau YouTube. Aceasta face ca 
alfabetizarea media să nu fie doar utilă, ci necesară pentru viața democratică.

UNESCO definește alfabetizarea media și informațională (MIL) drept un „set de abilități vital 
pentru secolul XXI, care le permite cetățenilor să interacționeze critic cu media, să își înțeleagă 
drepturile și să participe la procesele democratice.” A înțelege și a folosi media în mod critic 
nu înseamnă a evita mass-media; înseamnă a învăța să o folosești în mod responsabil, punând 
întrebările potrivite: Cine a creat acest conținut? De ce? Este fapt sau opinie? De ce văd această 
postare în feed-ul meu?

De ce este importantă alfabetizarea media?

Îi învață pe elevi să recunoască biasurile și să înțeleagă că fiecare informație este creată cu un 
scop.

Arată cum algoritmii platformelor recomandă conținut care întărește convingerile existente 
(camerele de ecou).

Oferă cetățenilor instrumentele pentru a-și crea propriul conținut media responsabil – bloguri, 
videoclipuri, podcasturi – contribuind la dezbaterea publică.

Protejează împotriva manipulării: dacă știi cum sunt concepute meme-urile, titlurile sau 
hashtag-urile pentru a capta atenția, este mai puțin probabil să cazi pradă acestora.

Țările care au integrat alfabetizarea media în sistemele școlare oferă lecții valoroase. Finlanda, 
de exemplu, a devenit lider global în instruirea elevilor pentru a identifica știrile false, iar 
adolescenții săi obțin în mod constant rezultate mai bune decât colegii lor din Europa la 
gândirea critică și evaluarea informațiilor. 



Alte țări încep să urmeze acest model, introducând alfabetizarea media ca disciplină 
transversală, mai ales pe măsură ce apar noi provocări, precum conținutul generat de 
inteligența artificială.

2.2 Dezinformarea

Dezinformarea este informația falsă sau înșelătoare distribuită intenționat pentru a provoca 
daune sau pentru a manipula opinia publică. Ea se deosebește de “misinformation” (conținutul 
fals răspândit din greșeală) și de “malinformation” (informație adevărată folosită pentru a face 
rău, cum ar fi scurgeri de date private). În ultimii ani, dezinformarea a fost folosită în alegeri, 
în timpul pandemiei de COVID-19 și în conflicte internaționale. Scopul său nu este doar să 
înșele, ci și să divizeze societatea, să creeze confuzie și să slăbească încrederea în instituțiile 
democratice.

De ce se răspândește dezinformarea 
atât de ușor?

Cercetările arată că conținutul 
emoțional (postările care declanșează 
furie, frică sau surpriză) se răspândește 
mult mai rapid decât faptele neutre. Un 
studiu din 2018 publicat în Science a 
demonstrat că știrile false pe Twitter se 
răspândesc de șase ori mai repede decât 
știrile adevărate.

Exemple recente (2025):

•	 Alegerile din Moldova 2025: 
Potrivit Centrului pentru Jurnalism Independent, Facebook și Telegram au înregistrat 
o creștere a afirmațiilor false precum „UE va forța Moldova în război” sau „Alegerile 
sunt deja furate.” Aceste narațiuni vizau în special alegătorii în vârstă și comunitățile 
vorbitoare de limbă rusă.

•	 Olimpiada de la Paris 2024: Videoclipuri deepfake au circulat online, arătând 
sportivi făcând declarații politice pe care nu le-au spus niciodată, cu scopul de a 
provoca indignare și divizare în rândul oamenilor. 

•	 Dezinformare privind sănătatea: Clipuri false pe TikTok susțineau că noile 
vaccinuri antigripale din 2025 conțin „cipuri de urmărire”, reluând vechi teorii 
conspiraționiste din perioada COVID.

•	
Ceea ce face dezinformarea deosebit de periculoasă este faptul că scopul ei nu este neapărat să 
facă oamenii să creadă într-o singură poveste alternativă. În schimb, urmărește să confuzeze, 
să divizeze și să obosească cetățenii, până când aceștia încetează să mai aibă încredere în orice. 

Când oamenii ajung la concluzia că „nimic nu poate fi crezut”, însăși democrația devine mai 
slabă, deoarece cetățenii nu mai simt că pot lua decizii informate.

Ideea principală: Dezinformarea nu urmărește întotdeauna să convingă oamenii de un singur 
„adevăr.” Adesea, scopul său este să creeze confuzie și apatie, făcând oamenii să gândească: 
„Nimic nu poate fi crezut, deci de ce să-mi pese?” Când încrederea în informații se prăbușește, 
însăși democrația devine fragilă.



Capitolul 3: 
Tipuri și Tehnici

3.1 Tipuri

Cercetătorii Claire Wardle și Hossein Derakhshan au introdus conceptul de „tulburare 
informațională” pentru a descrie diferitele moduri în care informația poate fi distorsionată. Ei 
fac distincția între dezinformare: informație falsă creată deliberat pentru a înșela sau a provoca 
daune; “misinformation”: informație falsă răspândită din greșeală, adesea atunci când oamenii 
distribuie ceva fără a verifica; “mailnformation”: informație adevărată folosită cu intenție 
dăunătoare, cum ar fi divulgarea de date private sau publicarea unor conversații scoase din 
context.

Această distincție este esențială deoarece intenția 
din spatele unui mesaj determină atât implicațiile 
etice, cât și impactul său potențial. Un prieten care 
distribuie un zvon fără să-l verifice poate răspândi 
ceea ce am numi “misinformation”,, în timp ce o 
rețea de troli care postează povești fabricate despre 
alegeri se angajează în dezinformare. În regimuri 
autoritare, “malinformation” este adesea folosită ca 
armă prin „scurgeri” sau materiale sparte (hacked), 
atent temporizate pentru a influența evenimente 
politice. Fiecare categorie poate afecta încrederea 
publicului, însă dezinformarea este cea mai 
periculoasă, deoarece este creată deliberat pentru a 
manipula.

3.2 Tehnici

Dezinformarea se răspândește prin mai multe tehnici care exploatează psihologia umană și 
platformele digitale:

•	 Clickbait: titluri senzaționale de tipul „Nu o să crezi asta!” concepute pentru a atrage 
click-uri, adesea cu conținut fals sau exagerat.

•	 Teorii ale conspirației: interpretarea evenimentelor neconectate ca parte a unui 
„complot ascuns”. Exemple includ afirmații că alegerile sunt „manipulate de elite 
ascunse” sau că vaccinurile conțin „microcipuri pentru supraveghere.” Astfel de 
narațiuni prosperă deoarece oferă explicații simple pentru probleme complexe și adesea 
întăresc neîncrederea în instituțiile democratice.

•	 Imagini sau videoclipuri manipulate: Modificarea vizualelor pentru a susține 
o narațiune falsă. De exemplu, o fotografie de la un protest poate fi prezentată ca 
provenind dintr-o altă țară sau anumite elemente pot fi modificate digital pentru a se 
potrivi unei povești false.

•	 Deepfake-uri: videoclipuri sau voci generate de inteligența artificială care par reale. 
Cu ajutorul AI, acum videoclipurile pot arăta lideri politici sau sportivi spunând 
lucruri pe care nu le-au spus niciodată. În timpul Jocurilor Olimpice de la Paris 2024, 
clipuri deepfake cu sportivi făcând declarații politice s-au răspândit pe scară largă 
înainte de a fi demontate.

•	 Boți și ferme de troli: rețele de conturi false care amplifică anumite povești sau atacă 
opozanții. În Moldova, la alegerile din 2025, a funcționat „InfoLider”, o fermă de troli 
care plătea persoane pentru a comenta de mii de ori pe zi pe Facebook și Telegram, 
răspândind mesaje anti-UE și anti-guvern. 

Aceste metode exploatează emoții precum frica, 
furia sau entuziasmul, deoarece cercetările arată 
că conținutul emoțional se răspândește mai rapid 
online decât faptele neutre. Manualul UNESCO 
despre jurnalism și dezinformare explică că acest 
lucru nu este accidental, ci central în conceperea 
campaniilor de dezinformare: ele sunt create să 
provoace reacții puternice, deoarece indignarea și 
șocul sunt mai susceptibile de a fi distribuite.

Idee principală: Dezinformarea nu este doar despre 
minciună - este despre manipularea emoțiilor și 
percepțiilor printr-un set sofisticat de strategii 
digitale. Recunoscând aceste tehnici, cetățenii 
și elevii pot deveni mai rezistenți la manipulare 
și mai puțin predispuși să cadă în capcanele 
narațiunilor false.



Capitolul 4: 
Ce este propaganda și cum o recunoaștem?

Propaganda este unul dintre cei mai complexi și controversați termeni din comunicare. După 
cum Neil Potsman a remarcat la un moment dat, poate fi cel mai „viclean” cuvânt pe care îl 
folosim pentru a vorbi despre comunicare, deoarece are atât de multe înțelesuri diferite. De-a 
lungul timpului, cercetătorii au propus o varietate de definiții.

La mijlocul secolului XX, Harold Lasswell și Bruce Lannes Smith au descris propaganda 
ca o modalitate de a convinge grupuri mari de oameni să acționeze împreună. Ulterior, 
Jacques Ellul a subliniat puterea sa emoțională, argumentând că propaganda se adresează 
insecurităților și anxietăților noastre. În anii 1980, Garth Jowett și Victoria O’Donnell au 
definit-o ca o încercare deliberată de a modela percepțiile și de a direcționa comportamentul, 
în timp ce Richard Alan Nelson, în anii 1990, a descris-o ca pe o persuasiune intenționată, 
concepută pentru scopuri ideologice, politice sau comerciale. Vocea mai recente, precum 
Steven Luckert și Susan Bachrach, subliniază că propaganda poate fi atât dăunătoare, cât și 
benefică, deoarece poate folosi adevărul, jumătăți de adevăr sau minciuni pentru a atinge 
valorile, temerile și speranțele cele mai profunde ale oamenilor.

Ceea ce aceste definiții au în comun este ideea că propaganda este intenționată, strategică 
și orientată spre influențarea grupurilor mari de oameni. Spre deosebire de persuasiunea 
obișnuită, care face parte din comunicarea de zi cu zi, propaganda nu încurajează reflecția sau 
judecata independentă. Propagandistul nu prezintă multiple perspective și nu invită publicul să 
decidă; în schimb, transmite selectiv doar mesajele care îi servesc scopurilor. Propaganda este 
indiferentă față de adevăr sau cunoaștere – îi pasă doar de eficiență.

Există trei tipuri:

În ecosistemul digital de astăzi, aceste categorii se suprapun adesea, deoarece meme-urile, 
conținutul sponsorizat și campaniile de dezinformare circulă împreună, estompând granițele 
dintre fapt și ficțiune.

Cum putem recunoaște propaganda? Indiciile includ:

•	 Limbaj excesiv emoțional („trădători”, „dușmani”, „eroi”).

•	 Abordarea „noi vs. ei” (împărțind societatea în două tabere).

Propaganda albă Propaganda gri Propaganda neagră

Sursă identificată public, 
conținut în mare parte 
adevărat, dar selectiv.

Sursă neclară, amestec de 
adevăr și minciună.

Sursă falsă, iar informația 
este creată deliberat pentru 

a înșela. 

•	 Soluții simplificate excesiv („un singur lider poate rezolva totul”).

•	 Repetiția constantă a acelorași sloganuri.

Propaganda simplifică probleme complexe în soluții ușor de înțeles – uneori sugerând că un 
singur lider poate rezolva totul. De asemenea, atacă direct opoziția, adesea prin ridiculizare sau 
demonizare. Propaganda prosperă în medii de incertitudine, unde cetățenii sunt deja anxioși 
sau polarizați. Prin antrenarea capacității de a detecta aceste semne, devenim mai puțin 
vulnerabili la manipulare.

Propaganda poate fi înțeleasă și prin contextul în care apare. Nu se limitează la politică sau 
comunicare în timp de război. Ea apare în jurnalism și relații publice, unde comunicatele 
de presă corporative urmăresc să influențeze opinia publică; în publicitate, unde valorile 
sunt încorporate în campanii de marketing; în educație, unde unele companii sponsorizează 
materiale didactice care promovează propria viziune asupra lumii; în divertisment, unde 
filmele și jocurile video transmit mesaje despre violență, gen sau consumism; în activism, 
unde campaniile pentru schimbare socială folosesc comunicarea persuasivă pentru a mobiliza 
susținători.

Este important de menționat că propaganda nu este întotdeauna dăunătoare. Unele campanii 
de sănătate publică, cum ar fi cele care încurajează folosirea centurii de siguranță, vaccinarea 
sau descurajează consumul excesiv de alcool, sunt, tehnic vorbind, forme de propagandă, 
deoarece încearcă deliberat să influențeze comportamentul maselor. Simbolurile și poveștile 
au fost întotdeauna instrumente puternice, iar ele pot fi folosite pentru a inspira schimbări 
pozitive, la fel cum pot fi folosite pentru a induce în eroare sau a manipula. Impactul 
propagandei depinde de mesajul său, de tehnicile utilizate, de mediul în care circulă și de 
receptivitatea publicului.

Propaganda este o comunicare strategică concepută pentru a influența grupuri mari de 
oameni, adesea prin apel la emoții, simplificarea problemelor complexe și prezentarea 
selectivă a informațiilor. Nu este întotdeauna dăunătoare – campaniile de sănătate publică 
sau sociale pot folosi propaganda pentru schimbări pozitive – dar devine periculoasă atunci 
când se ascunde sub aparența „bunului simț” și amestecă adevăruri cu jumătăți de adevăr. 
Recunoașterea tehnicilor și punerea sub semnul întrebării a surselor sunt pași esențiali pentru a 
ne proteja de manipulare.



Capitolul 5: 
Rețelele de socializare – prieten sau dușman?

Rețelele sociale au transformat modul în care oamenii 
comunică, în special pentru generațiile tinere. Pentru 
mulți elevi, platforme precum TikTok, Instagram, 
Facebook și YouTube nu sunt doar locuri pentru 
divertisment sau pentru a conversa cu prietenii – ele au 
devenit principalele porți de acces către știri, informații 
și dezbateri publice. Aceasta a creat oportunități 
enorme. Prin intermediul rețelelor sociale, tinerii pot 
accesa opinii diverse, pot urmări evenimente globale în 
timp real, pot participa la inițiative civice sau își pot crea 
propriul conținut care poate ajunge la mii de oameni. 
Platformele digitale au redus barierele de intrare în sfera 
publică: oricine are un smartphone poate acționa ca un 
editor, un reporter sau chiar un activist.

Natura ambivalentă a rețelelor sociale înseamnă că abandonarea lor nu este o soluție. În 
schimb, este nevoie de utilizare critică. Elevii și cetățenii trebuie să învețe să facă o pauză 
înainte de a distribui informații, să verifice sursa postărilor și să compare informațiile 
din mai multe surse. Educația în domeniul alfabetizării media joacă un rol-cheie în acest 
proces, învățând oamenii cum să recunoască tehnicile de manipulare și cum să reziste la 
declanșatoarele emoționale. Scopul nu este de a resping tehnologia, ci de a dezvolta obiceiuri 
de reflecție care să ne permită să beneficiem de oportunitățile platformelor digitale fără a cădea 
în capcanele lor.

La final, rețelele sociale sunt atât prieteni, cât și dușmani. Ele pot conecta, informa 
și împuternici, dar pot la fel de ușor să divizeze, să inducă în eroare și să radicalizeze. 
Impactul lor depinde nu doar de algoritmi și de platforme, ci și de modul în care indivizii 
și comunitățile aleg să le folosească. Atunci când sunt abordate critic, rețelele sociale pot 
sprijini democrația și participarea civică. Dacă sunt folosite neglijent, riscă să le submineze. 
Responsabilitatea revine atât designerilor platformelor, cât și fiecărui utilizator care dă click, 
distribuie sau postează.

Rețelele sociale sunt atât un puternic factor de conectare, cât și un posibil instrument 
de manipulare. Ele permit accesul la voci diverse, actualizări rapide și implicare civică, 
dar algoritmii lor amplifică adesea conținut fals sau emoțional, creând camere de ecou și 
răspândind dezinformare. Impactul depinde mai puțin de platforme și mai mult de modul în 
care utilizatorii le abordează critic. Cu reflecție și alfabetizare media, rețelele sociale pot întări 
democrația; fără acestea, riscă să o slăbească.

Capitolul 6: 
Inteligența artificială în era post-adevărului

Trăim într-o perioadă pe care mulți o numesc era post-adevăr, un timp în care emoțiile și 
convingerile personale par adesea să conteze mai mult decât faptele. Această tendință nu 
este nouă, dar a devenit mult mai puternică odată cu apariția inteligenței artificiale (AI). 
Instrumentele AI au acum capacitatea de a genera conținut atât de realist încât devine dificil 
să facem diferența între adevăr și ficțiune. Această putere a creat noi oportunități, dar și riscuri 
pentru societăți și democrații.

Una dintre cele mai îngrijorătoare evoluții este apariția deepfake-urilor - videoclipuri, 
înregistrări audio sau imagini generate de AI care arată persoane spunând sau făcând lucruri 
pe care nu le-au făcut niciodată. La început, deepfake-urile au apărut în 2017 ca simple 
curiozități online. Până în 2025, ele deveniseră o provocare globală. În timpul Jocurilor 
Olimpice de la Paris, videoclipuri false cu sportivi care făceau declarații politice au fost 
distribuite de milioane de ori înainte de a fi demontate.

În sfera politică, deepfake-urile au fost folosite pentru a crea discursuri fabricate ale liderilor, 
menite să provoace indignare sau să slăbească încrederea în instituții. În sectorul privat, 
infractorii au folosit tehnologia de clonare a vocii pentru a se da drept executivi și a păcăli 
companii să transfere milioane de euro. De exemplu, în 2020, infractorii au folosit clonarea 
vocii prin AI pentru a determina o companie să transfere 220.000 €. În politică, deepfake-
urile pot arăta lideri spunând lucruri pe care nu le-au spus niciodată.



În același timp, AI este folosit și ca instrument de detectare și apărare. Fact-checkerii și 
jurnaliștii se bazează tot mai mult pe programe bazate pe AI pentru a identifica imagini 
manipulate, a analiza metadatele și a semnala conturile suspecte. Companii precum Google și 
Microsoft au dezvoltat tehnologii de filigranare pentru a marca conținutul generat de AI, iar 
Uniunea Europeană a introdus reguli noi prin Legea AI din 2025, care cer etichetarea clară a 
media sintetice și o supraveghere mai strictă a modului în care algoritmii influențează discursul 
public. Trebuie să recunoaștem că combinarea gândirii critice umane cu măsurile tehnologice 
de siguranță este cea mai eficientă cale de a construi reziliență împotriva manipulării.

Inteligența artificială va continua să modeleze mediul 
informațional în moduri imprevizibile. Ea poate fi un 
instrument pentru inovație, educație și creativitate, sau o 
armă pentru fraudă, manipulare și dezinformare. Calea 
pe care o va urma depinde de modul în care guvernele 
reglementează, cum acționează platformele și cât de critic se 
implică cetățenii. În era post-adevăr, reziliența democrației va 
depinde din ce în ce mai mult de abilitatea de a distinge între 
real și sintetic, între informația care luminează și cea care 
înșală.

Idee principală: Inteligența artificială a devenit o forță definitorie a erei post-adevăr: poate 
genera deepfake-uri, voci clonate și imagini sintetice care estompează granița dintre fapt și 
ficțiune, subminând încrederea în lideri, media și instituțiile democratice. Totuși, AI face 
parte și din soluție, oferind instrumente pentru detectare, verificare și educație. Provocarea nu 
constă în tehnologie, ci în modul în care societățile aleg să o folosească. Reziliența democrației 
depinde acum de capacitatea noastră de a pune întrebări, de a verifica și de a distinge între real 
și sintetic.

Capitolul 7: 
Drepturi, libertăți și responsabilități ale omului

Dezinformarea este puternică pentru că apelează la emoțiile noastre și se răspândește rapid 
prin platformele digitale. Totuși, adevărul încurajator este că orice persoană poate contribui 
la încetinirea ei. Combaterea dezinformării nu este doar responsabilitatea guvernelor, 
platformelor sau jurnaliștilor. Ea este, de asemenea, o responsabilitate a cetățenilor, în special a 
tinerilor, care se numără printre cei mai activi și influenți utilizatori ai rețelelor sociale.

Primul pas constă în a lua o pauză și a analiza critic informația. Înainte de a distribui sau de a 
reacționa la un conținut, puneți-vă întrebări simple, dar esențiale: Cine a creat acest conținut? 
Care este scopul său? Pot găsi confirmare într-o altă sursă de încredere? Acest scurt moment 
de reflecție slăbește deja lanțul manipulării. Așa cum explică Toolkit-ul RESIST, rezistarea 
impulsului de a da click și de a distribui este una dintre cele mai eficiente metode de a reduce 
răspândirea conținutului dăunător.

7.1 Ce sunt drepturile civile și ale omului, libertățile și 
responsabilitățile?

Gândirea critică trebuie să fie însoțită de strategii practice. Fact-checking a devenit un mișcare 
globală, cu sute de inițiative care verifică zilnic afirmații, imagini și videoclipuri. În timpul 
alegerilor din 2025 din Moldova, platforme locale precum StopFals.md, împreună cu fact-
checkeri internaționali, au expus povești fabricate despre fraude electorale, ajutând alegătorii să 
navigheze într-un spațiu informațional poluat. Debunking nu înseamnă doar etichetarea unui 
conținut ca fiind fals: implică explicarea motivului pentru care este fals, prezentarea tehnicii de 
manipulare și oferirea faptelor reale ca alternativă.

Între timp, prebunking-ul, uneori numit și „inoculare”, pregătește cetățenii înainte de a 
întâlni dezinformarea. În 2025, campanii de prebunking lansate în Europa de Est au folosit 
videoclipuri scurte pentru a explica cum funcționează clickbait-ul, acuzarea unui țap ispășitor 
și teoriile conspirației. Cercetările au arătat că privitorii care au urmărit aceste videoclipuri de 
prebunking au fost semnificativ mai capabili să recunoască manipularea ulterior.

7.2. Metoda SIFT

Este o metodă în patru pași pentru a evalua conținutul online:

•	 Stop – Nu distribui și nu reacționa imediat. Fă o pauză și reflectează.

•	 Investigate the source – Cine a creat postarea? Este un jurnalist, o organizație sau un 
cont anonim? Verifică credibilitatea acestora.



•	 Find better coverage – Caută dacă mass-media de încredere sau fact-checkerii 
confirmă afirmația. Folosește instrumente precum Google News sau căutarea inversă a 
imaginilor.

•	 Trace the claim – Revino la sursa și contextul original. A fost citatul sau imaginea 
editată, folosită greșit sau scoasă din context?

Aplicând strategia SIFT, un elev s-ar opri înainte de a reacționa, ar verifica cine a încărcat 
videoclipul, ar căuta acoperire în surse de încredere și ar urmări clipul până la versiunea sa 
originală – descoperind că era un deepfake. În acest fel, SIFT oferă un obicei concret de 
gândire care face dezinformarea mai puțin eficientă.

7.3 Tinerii ca agenți ai schimbării

Tinerii nu sunt doar consumatori pasivi de informație; ei sunt, de asemenea, creatori și 
influenceri.

În 2025, elevii de liceu din Moldova au lansat mici campanii pe Instagram care explicau 
colegilor mituri comune despre alegeri. În Polonia, adolescenții au administrat o pagină de 
fact-checking care a ajuns la mii de urmăritori.

Aceste exemple demonstrează că tinerii pot deveni agenți ai schimbării, ajutând comunitățile 
lor să reziste manipulării. Fiecare distribuire de informație verificată, fiecare conversație care 
explică cum funcționează un zvon și fiecare proiect de clasă care antrenează colegii în gândirea 
critică contribuie la reziliență.

7.4 Biasul și capcana propriului mod de gândire

Chiar și atunci când încercăm să gândim critic, mintea noastră ne poate înșela. Psihologii 
numesc aceste scurtături biasuri cognitive, iar ele influențează modul în care percepem și 
reacționăm la informații. Peste o sută de astfel de biasuri au fost identificate, iar multe dintre 
ele joacă un rol în răspândirea dezinformării.

Biasul de confirmare ne face să ne concentrăm pe dovezile care susțin ceea ce credem deja, 
ignorând faptele contradictorii. De aceea, afirmațiile false despre alegeri sau vaccinuri găsesc 
adesea audiențe fidele online. Efectul de turmă (bandwagon effect) ne împinge să fim de acord 
cu idei care par populare - dacă o postare are mii de like-uri, presupunem că trebuie să fie 
credibilă. 

Efectul Dunning-Kruger arată că oamenii cu puțină cunoștință tind să-și supraestimeze 
înțelegerea, ceea ce explică de ce teoreticienii conspirației, siguri pe ei, pot părea uneori mai 
convingători decât experții precauți.

Efectul IKEA sugerează că atunci când oamenii „descoperă” singuri conținut conspirativ, îl 
apreciază mai mult, ținându-se de idei false ca și cum ar fi realizări personale.

Aceste biasuri nu sunt slăbiciuni ale câtorva indivizi, ci modele universale de gândire. Ele pot 
fi chiar exploatate în scopuri pozitive. Campaniile publice care subliniază câți oameni poartă 
deja centura de siguranță sau reciclează folosesc eficient efectul de turmă pentru a promova 
comportamente bune. Dar atunci când biasurile sunt ignorate, ele devin vulnerabilități.

Cel mai periculos este biasul de orbire cognitivă – credința că alții cad pradă biasurilor, dar noi 
nu. Recunoașterea acestui fapt este crucială. Alfabetizarea media nu înseamnă doar verificarea 
surselor externe, ci și examinarea propriilor procese de gândire. Conștientizarea modului în 
care creierul ne păcălește ne face mai puțin vulnerabili la manipulare.

Dezinformarea prosperă atunci când oamenii acționează rapid și emoțional, fără reflecție. Prin 
practicarea gândirii critice, aplicarea strategiilor precum fact-checking, prebunking și SIFT, și 
prin înțelegerea propriilor biasuri cognitive, manipularea devine mai puțin eficientă. Tinerii, 
cu creativitatea și abilitățile lor digitale, sunt în centrul acestui efort. Fiecare pauză înainte de 
a da click, fiecare verificare înainte de a distribui și fiecare conversație despre dezinformare 
întăresc democrația. Lupta nu este despre eliminarea completă a falsurilor – acest lucru este 
imposibil într-o societate deschisă – ci despre reducerea impactului lor și protejarea capacității 
cetățenilor de a face alegeri informate și sigure pe ele.




